

雅安市：“数字门牌”探索防返贫监测新手段

近日，雅安市名山区红星镇骑龙村1组3位农户的房门外安装了全市第一批“数字门牌”。在雅安市乡村振兴局的登门指导下，3位农户分别在手机上录入了一年来的家庭收入和支出、健康监测、家庭劳动力、“两不愁三保障”等情况，便于风险发生时，有关部门及时发现并提供帮扶。

“数字门牌”系统是雅安市乡村振兴局主导开发的一款微信小程序。据雅安市乡村振兴局工作人员李晋炜介绍，下一步将在骑龙村1组完成试点80户农户的“数字门牌”安装指导工作，实现数字化防返贫监测功能。“80个‘数字门牌’，我们计划在1个月内安装完成，这段时间是采茶季，为了不影响农事生产，我们一般在傍晚或晚上入户安装，指导农户录入信息。”骑龙村第一书记陈开环说。

“先试点，成熟后再全面推广。”雅安市乡村振兴局有关负责人介绍，“数字门牌”是雅安市乡村振兴系统开展“转作风、树新风、作表率、抓落实”专项行动，办好“开门一件事”，打造乡村治理数字化的一次积极尝试，目的是让数据多跑路，百姓少跑腿，解决好群众的实际需求。（刘佳）

彭山区：“博士团”助力乡村振兴

本报讯 “我们希望通过建立这样一个平台，把课本上学到的知识，运用到祖国大江大川的基层建设中，在基层实践中奉献自己的青春力量。”近日，由12位硕士与博士组成的原野星火乡村振兴博士服务团在眉山市彭山区江口街道成立。

活动现场，江口街道与博士服务团签订了服务合同，在接下来的时间里，博士服务团将在当地开展技术服务支持、宣教实践活动、论文课题研究等一系列服务。

据了解，博士团成员以高校硕士与博士为主体，涵盖在读博士生、博士后、高校青年教师、研究员、华西医院医师等，吸纳优秀硕士生及其他优秀成员共同组成，并将持续广泛吸纳理工农医文管等各类优秀高层次人才加入。

“我们组建原野星火乡村振兴博士服务团，是为了更好的立足彭山、辐射全市，为乡村振兴提供智力和技术支持。希望这群年轻人能够在热土上挥洒青春，为彭山开放发展先行区建设贡献力量。”彭山区委组织部相关负责人表示。（梁潇文 本报记者 苏文保）

蒲江县：面向全国选聘抓党建促乡村振兴首席顾问

近日，成都市蒲江县举行公开选聘抓党建促乡村振兴首席顾问发布会，面向全国选聘100名“讲政治、有情怀、敢担当、善作为”的中共党员担任抓党建促乡村振兴首席顾问，引领资本、资源、技术、人才等要素向农业农村汇聚。

据悉，蒲江首批将选聘10名抓党建促乡村振兴首席顾问，分别派驻到10个村（社区）。首席顾问聘期2年，驻村期间日常管理由镇（街道）党（工）委具体负责。当地为设置首席顾问的村（社区）配套专项工作经费，并对首席顾问实行积分制考核，将促成招商引资、争取资金资源、推动乡风文明建设、乡村环境美化等方面作为贡献加分项。

在职责方面，首席顾问要帮助村（社区）建设坚强有力的战斗堡垒；帮助村（社区）理清持久有效的发展思路；帮助村（社区）建立务实管用的善治模式；帮助村（社区）办好群众期盼的公益实事。（陈昊）

荒山变花海

看跳蹬河村如何一路跳跃一路歌



俯瞰跳蹬河村

开车行驶在川北丘陵间，层层叠叠的良田、错落有致的民居、竞相开放的花朵……一幅幅春意盎然的乡村美景图映入眼帘。汽车拐进一个小村，远远便看到一片花海掩映着的“跳蹬河山庄”几个大字。

进入山庄，仿佛来到一片世外桃源，桃李林间人影绰绰，赏花、散步、拍照，好不热闹。跳蹬河村党支部书记胡江正忙着招呼客人。

跳蹬河村位于南充市西充县双凤镇，因有条小河贯穿全村，以前没有桥，群众往来两岸要踩着河里石子跳过去而得名。曾因“全村无产业、增收无来源、发展无带动”成为远近闻名的“三无村”。

“现在我们已经跳跃着奔小康了。”看着村里产业发展红火，村民干劲十足，胡江对这几年全村走过的致富之路颇有感慨。

2014年，因父亲生病，常年在外工作的他返乡发展。“当时村里的地一半以上撂荒，坡上杂草高得人都没法走，村民们能出去的都走了。”带着为村子谋改变的想法，那一年胡江当选为村党支部书记。

“我们几个村干部大多在外打过工，看着眼前屋里皆是老幼，坡上尽是荒地的村子，我们不得不进

行思考。”胡江说，改革开放初期开始的农村家庭联产承包责任制分到户让农村充满了活力，但随着经济社会的飞速发展，农村又面临劳动力大量外出、土地撂荒增多的新情况。

反复的思考和外出取经后，他们决定以村党支部牵头成立村办企业合作社发展水果产业。“把零散的资源整合起来干大事。”

全村要转型发展产业，但村民们还有顾虑。于是，包括胡江在内的几名村干部率先入股15万元，整治撂荒地。看到村干部的决心，

群众逐渐加入。最终以土地、劳务、现金等三种形式入股，再加上用土地经营权贷款和争取国家项目资金，共筹资500余万元。

如今，经过几年发展，昔日的荒山已经种植300亩桃子、320亩柑橘、80亩脆李、200亩套种蔬菜，还发展林下养殖300亩。每年从春天开始，村里漫山遍野一片片花海。

但“单卖水果赚不了什么钱”的苦恼随之而来。怎么办？胡江又打起花的主意，何不“以花引蝶”，让村民们吃上“旅游饭”？

胡江的想法得到村民一致赞

同。从2016年底动工，到2017年7月完工，由跳蹬河村村民自己规划设计，自己施工建设，总投资235万元，面积达2000平方米的“跳蹬河山庄”村级酒店拔地而起。山庄共两层，古色古香，集餐饮、住宿、会议、休闲等功能于一体。

随之而来的“请专业管理团队成本太高”的问题又一度困扰着大家。胡江打听到村民陈友英以前曾在外地酒店工作过，便请她到村级酒店负责管理，每月支付给她2000元的工资。如今，在跳蹬河村，不少村民有着多重身份，既是

山庄的“供货商”、服务员，还是合作社的股东。

今年2月24日，是跳蹬河村2021年集体经济组织和农民专业合作社分红的日子。分红现场，村民们依次在发放清单上核实金额、签名、摁手印，美滋滋地把钱带回家。当天陈友英也靠股份分红、土地租金和工资收入领到了5万余元。

胡江介绍，2021年，跳蹬河村集体经济总收入140万元，其中群众共分红100万元，集体组织入账40万元，带动村民就近就业50余人。当年，该合作社还成功入选由农业农村部发布的第三批全国农民合作社和家庭农场典型案例，成为四川省入选的两家农民合作社之一。

“我家门前这条河，名字仍叫跳蹬河。共产党架起致富桥，一路跳跃一路歌……”当地本土作家作词的一首《跳蹬河之歌》在村里广为传唱。

“跳蹬河村‘跳上’共同富裕路靠的是共力、共情、共享！”站在山庄二楼，看着络绎不绝的游客，胡江不禁感慨，曾经那个冷冷清清的小山村一去不复返了。

（任砾 张海磊 尹恒）



边远彝寨变身“旅游热点”

图片新闻
TUPIAN XINWEN

随着乡村振兴战略的实施，泸州市叙永县水潦彝族乡不断加大投入力度，全面改善基础设施，美化人居环境，将曾经贫穷落后的边远彝寨打造成为旅游打卡地，吸引游客前往，充分发展了民族文化。图片为游客在水潦彝族乡海涯村体验打糍粑的乐趣。（李悦 本报通讯员 刘传福 摄影报道）

内江市市中区深化“三社”融合 写深写实两项改革“后半篇”文章

创新案例
CHUANG XIN AN LI

近年来，内江市市中区始终聚焦服务“三农”，持续深化供销社改革，全力构建农业社会化服务体系，做好两项改革“后半篇”文章，交出了为农服务优秀答卷。

近日，在永安镇供销社农村综合服务社，一名工作人员正准备去村里进行飞防喷洒作业。飞防植保是永安镇供销社农村综合服务社的服务项目之一，主要是运用无人

机进行农药喷洒和播种等，比起人工作业效率提高了数十倍。

随后，笔者在朝阳镇回龙桥村看到，一辆大型旋耕机正在一块撂荒地上进行土地整理工作。“今年1月我流转了100亩撂荒地，准备在这个月种植水稻，以前我也养殖过白乌鱼，所以想进行稻鱼共种。”家庭农场负责人黄宗明说，从前整理土地全靠人工，现在借助机器非常方便，镇供销社农村综合服务社提供的机器整理服务比起人工高效了很多，为自己节约了不少时间。

据了解，永安镇供销社农村综合服务社开展了飞防植保、土地整

理、废旧农膜和秸秆回收等业务，其中旋耕机整理土地费用大约为120元一亩，一天大概能整理20亩左右，服务面积已达5000余亩，实现经济收入25万余元。这是市中区供销社以两项改革“后半篇”文章加强基层供销社建设为契机，找准市场需求和群众期盼点，积极探索形成的“三社”融合发展机制；是按照区供销社+村集体经济股份合作社+专业合作社和家庭农场等新型经营主体，发挥自身优势，为农业服务体系注入新元素。在加快形成综合性、规模化、可持续的为农服务体系的同时，还将依

托自身资源优势，助力乡村振兴。

接下来，市中区供销社还将联合全安镇洪坝村集体经济联合社、吉雅薯类专业合作社，组建全安镇洪坝村供销社，建设生物质燃料加工厂。投产后，可有效提高当地秸秆处理能力，减少因秸秆焚烧带来的空气污染，并可实现年利润达30万元左右。同时，计划建设高标准大棚，开展葡萄种植，结合农村电商平台建立线上线下销售渠道。建成后，丰产期产值将达120万元，有效解决当地村民就业30人，实现全面生产销售一体化后，可带动村集体经济增收30万元。

近年来，市中区通过不断拓展服务领域，增加服务项目，完善服务功能，通过“三社”融合发展形成服务“三农”合力，提高了为农服务质量，有力有效助推了乡村振兴。截至目前，市中区已完成新建或提升改造薄弱基层社10个，其中新建镇级供销社2个，改造提升薄弱镇级供销社2个，新建村级供销社6个，并在此基础上创建基层社示范社7个。此外，为弥补两项改革后农村综合服务短板，推进基层供销社经营服务网点向村组延伸下沉培育，已建成星级农村综合服务社4个。（段丹）